

Cosplay AKB亂搞男女關係 日駐華「二把手」被撤換



和田充廣

日本外務省日前宣布罕見人事調動，把上任僅8個月、地位僅次於日駐華大使的駐華大使館首席公使和田充廣提前調回日本，引起外界關注。日本雜誌《周刊文春》最新一期披露，54歲的和田上月在駐華使館一個聯誼會上，穿上日本女子組合AKB48服飾唱歌表演，更有亂搞男女關係之嫌，懷疑因此惹禍上身。

府積極修補中日關係之際，類似調動極為罕見。有日本政府人士稱，和田很明顯是遭到撤換。

多次出入夜總會 帶小姐回家

《周刊文春》報道稱，其記者早前在北京收到消息，稱「大使館內有不適合擔當日中外交重任的人物」，還附上一張身穿女裝、頭戴假髮的和田忘情跳舞的照片。報道指，使館在每年春節前夕會舉行聯誼會，邀請日中職員參加，據悉新任官員均會被要求表演娛樂。

報道指，雖然和田忘情表演，但不少在場人士只感到噁心。雜誌又引述知情人指，有關照片已流入中國政府及傳媒手中，令日本當局對和田有辱國體的行徑怒不可遏，決定把他撤換。使館拒絕透露人事變動理由，並稱目前尚未確定接替人選。

《周刊文春》同時揭露和田在處理男女關係上亦甚具爭議，包括此前任駐華使館政治擔當公

使時，多次出入北京王府井的夜總會，更被見到「帶着模特兒般漂亮的小姐回家」，令外務省擔心他或墮入「美人計」。和田又被指曾與多名中國女性亂搞不倫關係，日本甚至曾經派人到北京當面質問他。日本政府人士稱，和田獲授權過目使館所有外交電文，令當局尤甚擔心他會洩漏國家機密。

精通中文「中國通」 下任大使候選人

和田是日本外務省的精英官僚，1983年畢業於日本最頂尖學府東京大學法學部，隨即進入外務省工作，其後曾獲派到中國人民大學進修，精通中文，被視為外務省「中國通」之一。他在2008年至2011年曾擔任日本駐華使館政治擔當公使，去年7月以首席公使身份第5度派駐中國，更被視為下任駐華大使候選人之一。

■日本《產經新聞》/《周刊文春》

東京沙林襲擊 7成人仍有後遺症

下毒動機未明

廿載創傷未癒



沙林毒氣襲擊發生後，大批民眾躺在路上等候救援。法新社

奧姆真理教教主麻原彰晃拒絕作供，令施襲動機仍然成謎。資料圖片

1995年3月20日，日本邪教組織「奧姆真理教」在東京地鐵發動沙林毒氣襲擊，造成13人死亡、逾6,000人中。20年後的今天，很多受害者仍然承受着生理和心理上的雙重創傷，而儘管當年多名主犯相繼落網和被判死刑，外界至今仍不清楚其犯案動機。有日本學者認為，現今「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)等激進組織肆虐全球，奧姆真理教可望成為一扇天窗，讓外界窺探及進一步了解這些宗教極端組織。

據「奧姆真理教犯罪受害者支援機構」向受害者所做民調，超過70%受害者至今眼睛依然不適、約60%經常感到疲倦、逾40%經常頭暈或頭痛。另有48%受訪者稱，時至今日走近地鐵站或當年遇襲地區仍會感惶恐，有29%出現創傷後壓力症候群(PTSD)，其中2.7%更需定期到醫院接受藥物治療。日本放送協會(NHK)民調則顯示，92%受害者認為「事件還未告終」。

疑犯拒作供 調查停滯不前

奧姆真理教多名前幹部在過去20年相繼落網，包括真名為松本智津夫的教主麻原彰晃等13人被判死刑，不過至今仍未執行。由於至今只有少數疑犯願意作供，導致調查一直停滯不前，無論襲擊動機、策劃過程等依然充滿謎團。現年60歲的麻原被捕後行為怪異，包括在法庭突然說英文、大叫、拒絕宣誓等等，在監獄內據報亦多次失禁和自言自語，懷疑患上精神病。

除了東京地鐵沙林毒氣襲擊，奧姆真理教也跟日本同時期多宗綁架和殺人等暴力罪案有關，犯案者很多是出身名校，被視為社會精英的科學家與醫生，令日本社會更感震驚。報道亦

揭發，日本警方早於1989年已開始調查奧姆真理教，卻多次錯過一些明顯線索，被批評未有盡力阻止慘劇發生。前日發生的突尼斯博物館恐襲有3名日本遊客遇害，加上早前有兩名日本人質被ISIL處決，令恐怖主義陰霾再次籠罩日本社會。

研奧姆真理教 助了解「伊斯蘭國」

日本立正大學心理專家西田公昭認為，奧姆真理教能夠給予日本以至全球一個窺探ISIL等宗教極端組織的機會，尤其是了解哪些人最易受極端主義影響，重要性可能要高於犯人們的罪名與刑罰。西田指出，奧姆真理教教徒對受害者沒有任何仇恨，純粹基於組織領袖的命令去傷害甚至殺人，「他們相信教主(麻原)不會犯錯，去質疑他的指令必定是錯誤的。」西田認為，在外界還未真正理解奧姆真理教徒便草草結案，只會令世界失去一個反抗極端組織的良機。

■法新社/日本放送協會/日本《朝日新聞》/《日本時報》

成員多專家 能製70噸超強毒氣

奧姆真理教成員有很多科學家和醫生，使得組織製造沙林毒氣的能力在短時間內突飛猛進，甚至設立專門製造毒氣的大型工場，連警方調查專家也對其技術水平大吃一驚。日本外國專家經多年調查後發現，奧姆真理教技術上能製造多達70噸、純度高達90%的超強沙林毒氣，若用作發動襲擊，受害規模絕非東京地鐵襲擊可比。

據報他們曾先後策劃多達20宗毒氣襲擊，但大多失敗，包括最初兩次企圖向日本創價學會名譽會長池田大作施襲。

1994年6月，奧姆真理教在長野縣松本市發動沙林毒氣襲擊，造成8死逾600傷，當時組織的製造設施已進化至

小型工場，使用的毒氣純度亦達到70%。翌年3月的東京地鐵襲擊案，雖然使用的毒氣僅10公斤、純度也只有35%，但毒性依然強烈。

擁大型工場 曾謀襲警署

調查亦發現，東京地鐵襲擊案發生時，奧姆真理教其實已建立製造毒氣的大型工場，更已開始生產高純度沙林毒氣。

另外，日本傳媒引述奧姆真理教前幹部、已被判死刑的井上嘉浩指，組織當日向東京地鐵施襲後，曾計劃對東京都品川區大崎警署發動毒氣襲擊。

■《日本時報》/東京放送系統(TBS)電視台

後繼組織成員逾千 招攬年輕人

奧姆真理教犯下滔天惡行，但由於它受到日本當時的《宗教法人法》保障，並未遭取締。到2000年因受害者索償而宣告破產，但未有就此消失，而是借後繼組織繼續運作，不斷吸引一些對該教認識不多的年輕人入教，目前成員總數估計達到1,650人。奧姆真理教受害者對此尤其不安，擔心噩夢重來。

奧姆真理教2000年被破產管理人勒令改名，其前幹部上祐史浩於是以奧姆真理教為基礎，設立新宗教團體「Aleph」，並由新組織承擔向受害者賠償的責任。2007年組織分裂，上祐帶領部分信徒脫離「Aleph」，另行設立新團體「光之輪」，兩者至今

仍在活動。據報道，「Aleph」在東京都有多達24個分部，信徒約1,450人，組織信奉麻原彰晃的教導。「光之輪」則有約200名信徒，在宮城及福岡等地設有8個分部。雖然上祐曾聲稱離開「Aleph」是要跟麻原斷絕關係，但日本當局2010年的報告發現，「光之輪」也是以麻原的教導作為行動準則。日本公安調查廳2010年3月曾警告，這兩個組織正招攬一些在沙林毒氣襲擊案時年紀尚輕、對奧姆真理教惡行印象不深的青少年入教，認為當局及社會有必要提高警戒。

■法新社/東京新聞網/《西日本新聞》

麻原四女羞愧：他應被處決

曾經出版《我為什麼是麻原彰晃的女兒》一書、揭露父親惡行的麻原彰晃四女最近受訪時稱，每次想到受害者，都感到「羞恥得不想活下去」，又認為父親「應該被處決」。

曾多次自殺

現年25歲的她透露，曾誤信父親聲稱警方調查奧姆真理教是宗教迫害，還相信父親無辜。到麻原在東京地

鐵沙林毒氣襲擊兩個月後被捕，她坦言當時感到「一半傷心一半解脫」。麻原2004年被東京法院判處死刑，促使當時年僅14歲的她進一步了解事件，在得知父親惡行後，決定與奧姆真理教斷絕關係，但卻無法擺脫「麻原彰晃女兒」這個烙印。她透露曾因此在學校被欺凌，亦有僱主發現後立即把她解僱，坦言曾經多次企圖自殺。■《日本時報》

沙林毒氣是甚麼？
納粹德國在1930年代研發，原用作農藥

無色無味
可透過呼吸或經皮膚吸收

較空氣重，可停留數小時
根據1993年《禁止化學武器公約》被禁用

對人體影響
攻擊神經系統
不斷刺激腺體及肌肉，使其無法「關閉訊號」
過度出汗
噁心
失禁
腹瀉

劇烈頭痛
視覺模糊
流口水
痙攣抽搦
可導致肺部附近肌肉痙攣，使肺部充滿黏液及唾液
大劑量可導致失去知覺、癱瘓及死亡

過往沙林毒氣襲擊事件

<p>■伊拉克北部哈萊卜(1988年) 薩達姆政權使用沙林毒氣攻擊庫爾德人村落 -5,000人死 -6.5萬人傷</p>	<p>■日本東京(1995年) 奧姆真理教成員在東京地鐵施放沙林毒氣 -13人死 -6,000人傷</p>	<p>■敘利亞大馬士革(2013年) 聯合國證實大馬士革市郊遭沙林毒氣襲擊，敘政府軍否認 -約1,400人死</p>
--	---	--

資料來源：Prehospital Perspective網站/Wired網站/ArmsControl網站